TUREV - 1
KAVRAM

ORTALAMA DEGISIM

Sekli inceleyiniz.

'Y y=Ff(x)
f(x,) W
L Ay=((x)=f(x)
f(x,) ‘//:Z ,,,,,,,,,,,,, )
X
0 )(1 X2 '

ortalama degisim olarak
Xo— %4
tanimlanir.
f(x,)—f(x
w ifadesinde x,=x,+h alinir ve
X,— X4

h sayisina kiclk degerler verilirse anlik
degisim elde edilir

Ortalama hiz, konum degisiminin
zamandaki degisime oranidir.

X ! y=f(t)=2t2+3
21

y

0 1 3

Yukarida x(konum) t(zaman) grafigi verilen
bir hareketlinin

a) 1. ve 3. saniyeler arasi ortalama hizini
bulunuz.

b) 3.saniyedeki anlik hizini bulunuz. Bunun
icin t=3 , t=3+h anlari i¢in 6énce ortala
ortalama hiz1 , sonra da hesaplanan bu hizin
h ¢cok kiicik degerler alirken degerini
hesaplayiniz
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BiR NOKTADA TUREV

f:[a,b]»R bir fonksiyon ve xo - € (a,b)

olsun. Iim(f(x)_f(XO)
XX, X—Xp
bu limit degerine f fonksiyonun xo
noktasindaki tiurevi denir.
f fonksiyonun xg noktasindaki tiirevi f'(xo)
df (x,) dy|
1 X , ,_
y'(Xo) ix
biri ile gosterilebilir. Eger bir fonksiyonun
Xo noktasinda tirevi varsa fonksiyon o
noktada tlirevlenebilir denir.

limiti mevcut ise

X=X, sembollerinden

f(x)=x2? fonksiyonu i¢in x=2 noktasindaki
tirevi tirev tanimini kullanarak bulunuz.

HATIRLATMA:

limf(x): degerinin olabilmesi igin
lim f(x)=lim f(x) olmasi gerekirdi.

Benzer sekilde f fonksiyonun xo
noktasinda tlrevinin yani

f'(x,)=lim fx)=flxo) limitinin olabilmesi
XX, X—Xo

icin

(1) Pl )= im (4“*2:1(:0)) ve

(2)  f'(x,” )=lim

XXy

0
mevcut olmasi ve bu limitlerin birbirine
esit olmasi gerekir.

(f(x)—f(xo)

) limitlerinin

Burada (1) e fonksiyonun x=x, noktasinda
sagdan tirevi (2) ye ise fonksiyonun x=x,
noktasinda soldan tirevi denir.

Kritik noktaya sahip fonksiyonlar eger

1. bu noktada surekli

2. bu noktada sagdan ve soldan ayni
turev degerlerine sahipse, tireve
sahiptir.

12. Sinif Matematik Konu Anlatimi

1/4



TUREV - 1
KAVRAM

2x—3 x<1
f(x)=
() X x=>1

fonksiyonu reel sayilarda turevli midir?

3
f(x)={X x<1

X x=1
fonksiyonu x=1 noktasinda tlrevli midir?

f(x)=|x| fonksiyonun x=0 noktasinda tiirevi
var midir?
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NOT

f'(x,)=lim

XX,

(f(x)_f(XO) ifadesinde x=xo+h

alinirsa  f'(x,)=lim (M) olarak

h->0
yeniden yazilmis olur.

y=f(x)=3x+1 fonksiyonu igin f'(5)=?

TUREV FONKSIYONU

f:[a,b]»R bir fonksiyon olsun.
[a,b] nin alt kimesinden R -ye
#(x)=lim (f(x+h)—f(x))
h-0 h
seklinde tanimlanmis fonksiyona f
fonksiyonun turev fonksiyonu denir.

f(x)=x2+1 fonksiyonu ic¢in f'(x) fonksiyonunu

hesaplayiniz.
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TUREV TEGET ILISKISI

2 y=f(x)4-,
f(x,+h) §
/
f(x,)
‘X
0 X, X, +h

Sekilden de anlasilacagi gibi
f.(xo):”m f(X0+h)7f(X0)
h-0 h
varsa Xx=Xo noktasinda g¢izilen tegetin
egimini verir. Baska bir deyisle f'(x,)
degeri y=f(x) egrisine x= X,
cizilen tegetin egimidir.

limit degeri

eger

noktasinda

TEOREM ( TUREV SUREKLILIK iLiSKiSI)

Bir fonksiyon bir noktada tiirevli ise o
noktada siureklidir.

TEOREMIN SONUGLARI

1) f(x) fonksiyonu herhangi bir noktada siirekli
degilse bu noktada tiirevli de degildir.

2) f(x) fonksiyonu siirekli iken tirevli olmayabilir.

Ornegin f(x) grafiginde késelere sahip
oldugu noktalarda tiurev degerine sahip
degildir.

Asagidaki 6rnegin sekillerini inceleyiniz.

‘\“y

a)

y=f(x) fonksiyonu x=c¢
noktasinda slreksiz
oldugundan tirevsizdir.

=fi
R

b) AY
y=f(x) fonksiyonu x=c¢
noktasinda késeye sahip
oldugundan oldugundan
tirevsizdir.

y=f(x)

A Ao
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c)

y=f(x) fonksiyonu x=c
noktasinda kdseye sahip
oldugundan tirevsizdir.

y=f(x)

d)

y=f(x) fonksiyonu x=c
noktasinda késeye sahip
oldugundan tirevsizdir.

A B

e)

y=f(x) fonksiyonu x=c¢
noktasinda tedetin egimi
sonsuz oldugundan
tirevsizdir.

Sy V=)

X
>

a 0 b

(a,b) araliginda y=f(x) fonksiyonu kag

noktada tlreve sahip degildir?

Y y=f(x)

/\

~ N \o

Ao

Sekilde grafigi verilen y=f(x) fonksiyonunun

ka¢ noktada tlrevi yoktur?
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X*—x+a

fonksiyonu R’ de turevli ise a nasil
secilmelidir?

f(x)= Bx+ax’  x<0
2kx+c+1 x=0
fonksiyonu Reel sayilar kiimesinde tirevli
ise c kagtir?

DEGERLENDIRME

1)  f(x)=3x+5 olmak lzere,

lim (%2(4)) =?

x4

2) f(x)=3xise Iim(w) =7

h-0

3) f(x)=x® fonksiyonu igin tirev tanimini kullanarak x=2
noktasindaki tirevini bulunuz.
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4) f(x)=|X x<0
3x x=0

fonksiyonu x=0 noktasinda tiirevli midir?

5) Yanda grafigi 4y y=f(x)
verilen y=f(x)
fonksiyonunun 3
reel sayilarda kag Py —
noktada tlrevi :
yoktur? a X
hd _>
0 b ¢
6) Yanda grafigi SAy =f(x)
verilen y=f(x)
fonksiyonu igin, 2
(-3,4) araliginda
kag¢ noktada 1 :
surekli oldugu i X
halde turevi -3 -2 —1\0 1 3 4
yoktur? 1
7)) f(x)= n2x+2 fonksiyonu R\{a,b} de
mx°“—x+3

tirevli ise m nasil secilmelidir?
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